
Απόφαση  ΚΕ του ΑΡΙΣΤΕΡΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ, 19 Φλεβάρη 2023 

Για τις πολιτικές εξελίξεις και την τακτική μας στις βουλευτικές εκλογές 

1.     Οι διεθνείς εξελίξεις, εν μέσω πολλαπλής κρίσης και υπό την απειλή 
οικονομικής ύφεσης και στασιμοπληθωρισμού, χαρακτηρίζονται από ακόμα 
μεγαλύτερη αστάθεια, ρευστότητα στους γεωπολιτικούς συσχετισμούς, όξυνση 
ανταγωνισμών, δημιουργία ρηγμάτων στην παγκόσμια ηγεμονία των ΗΠΑ, 
ενίσχυση τάσεων για δημιουργία ενός πολυπολικού καπιταλιστικού κόσμου και 
αύξηση κινδύνων για νέους ιμπεριαλιστικούς τυχοδιωκτισμούς. Όσο συνεχίζεται 
ο πόλεμος στην Ουκρανία επιβεβαιώνεται η αρχική μας εκτίμηση ότι την βασική 
ευθύνη γι’ αυτόν την είχε και την έχει ο αμερικανοΝΑΤΟικός ιμπεριαλισμός, ο 
οποίος επιδιώκει και μέσω αυτού να ανακτήσει χαμένο έδαφος στην 
πολιτικοστρατιωτική κυριαρχία του και στην ηγεμονία του στο παγκόσμιο 
σύστημα κεφαλαιακών και ενεργειακών ροών, που αμφισβητούνται από την Κίνα 
και τους BRICS σε οικονομικό επίπεδο, αλλά και πολιτικοστρατιωτικά από τη 
Ρωσία. Παράλληλα, η Ε.Ε., παρότι, οι οικονομίες και οι λαοί των χωρών - μελών 
της υφίστανται σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις από αυτό τον πόλεμο, ταυτίζονται 
με τις επιδιώξεις των ΗΠΑ, ΝΑΤΟ, εφοδιάζει με πολεμικό εξοπλισμό και έμψυχο 
υλικό την Ουκρανία και συμβάλλει στη συνέχισή του. Η κυβέρνηση της Ν.Δ., με 
την εντεινόμενη με διάφορους τρόπους - και με την αποστολή στρατιωτικού 
υλικού - εμπλοκή της χώρας στον πόλεμο στην Ουκρανία και στους 
ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς στην ευρύτερη περιοχή μας, που προωθεί, βάζει 
σε ακόμα μεγαλύτερους κινδύνους το λαό και τη χώρα. Η ανάπτυξη 
αντιπολεμικού και φιλειρηνικού αντιιμπεριαλιστικού κινήματος στην Ελλάδα, 
στην Ευρώπη και στον κόσμο είναι σήμερα αναγκαία και επείγουσα όσο ποτέ, 
όπως επίσης και ο αγώνας για μία άλλη εξωτερική πολιτική της χώρας μας, 
πολυδιάστατη και φιλειρηνική, με αμοιβαία επωφελείς σχέσεις με όλους, έξω από 
το όρια της μονομερούς πρόσδεσης με τον  ευρωατλαντισμό.  

2.     Εξαιτίας της πολλαπλής κρίσης και της νεοφιλελεύθερης διαχείρισής της από 
τις αστικές δυνάμεις, οι λαοί της Ευρώπης έχουν περιέλθει σε ακόμη 
δυσχερέστερη οικονομική κατάσταση, ενώ παράλληλα δέχονται από τις 
κυβερνήσεις επιθέσεις στα εργασιακά-ασφαλιστικά τους δικαιώματα (π.χ. 
συνταξιοδοτικό Γαλλία). Οι μεγάλες εργατικές απεργιακές κινητοποιήσεις στη 
Βρετανία, στη Γαλλία, την Ισπανία κλπ αποτελούν ελπίδα για ανατροπή των 
κοινωνικών και πολιτικών συσχετισμών προς όφελος των δυνάμεων της εργασίας 
και της Αριστεράς. 

3.     Την ίδια ώρα, τα σκάνδαλα που αποκαλύπτονται (Qatargate, εμπλοκή της 
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν σε προβληματικές οικονομικές δοσοληψίες 
(Υπουργείο Άμυνας Γερμανίας και προμήθεια εμβολίων της Pfizer), καθιστούν 
πιο εμφανές από ποτέ ότι η Ε.Ε. έχει διαμορφώσει έτσι τους θεσμούς και τα 
όργανα των αποφάσεών της, ώστε να εξυπηρετεί τα συμφέροντα του μεγάλου 
κεφαλαίου, σε βάρος των λαϊκών στρωμάτων. Δικαιώνεται για μια ακόμη φορά η 
θέση του Αριστερού Ρεύματος και της ΛΑΕ ΑΑ, ότι η Ε.Ε., δεν αλλάζει ούτε 
μεταρρυθμίζεται, αλλά ανατρέπεται. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι, μετά 
από 12 χρόνια μνημονιακών βάρβαρων πολιτικών, το δημόσιο χρέος της χώρας 
μας, εξαιτίας του οποίου υποτίθεται ότι επιβλήθηκαν τα μνημόνια από την Ε.Ε., 



από 299,5 δις ευρώ που ήταν το 2009, σήμερα, αντί να περιοριστεί, έφθασε στο 
δυσθεώρητο ύψος των 400 δις ευρώ! 

4.     Στην τρέχουσα προεκλογική περίοδο η κυβέρνηση της ΝΔ προσπαθεί να 
διαστρεβλώσει και να ωραιοποιήσει την σκληρή και ζοφερή πραγματικότητα, που 
βιώνουν τα λαϊκά στρώματα, εξαιτίας της πολλαπλής κρίσης και των 
εφαρμοζόμενων από αυτή αντικοινωνικών νεοφιλελεύθερων πολιτικών. 
Μάλιστα, με τη βοήθεια σχεδόν όλων των συστημικών ΜΜΕ παρουσιάζει 
πανηγυρικά τις προεκλογικές μικροπαροχές της ως το φάρμακο για την 
αντιμετώπιση των οξυμμένων λαϊκών προβλημάτων, κυρίως, της ακρίβειας, της 
ενεργειακής φτώχειας και της στεγαστικής κρίσης λόγω υπερβολικής αύξησης 
των ενοικίων και των επιτοκίων των στεγαστικών δανείων, εξαιτίας της οποίας 
θα προκύψει μια νέα ακολουθία κόκκινων δανείων, από σημερινά ενήμερα ή 
ρυθμισμένα δάνεια. Με βάση, μάλιστα την, πρόσφατη απόφαση του Αρείου 
Πάγου που έδωσε τη δυνατότητα πλειστηριασμών στα κερδοσκοπικά funds και 
στους διαχειριστές τους θα κινδυνεύσουν τα επόμενα χρόνια εκατοντάδες 
χιλιάδες λαϊκές κατοικίες. Σημαντική ήταν και είναι η συμβολή των μελών της 
ΛΑΕ στις κινητοποιήσεις ενάντια στους πλειστηριασμούς, εξαιτίας των οποίων, 
όχι μόνον αποτράπηκαν πολλοί από αυτούς, αλλά καταγράφηκε στην  κοινωνική 
συνέιδηση ότι πλειστηριασμοί, και μάλιστα πρώτης κατοικίας, γίνονται και 
σήμερα, αλλά γίνονταν επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ.  

5. Η κυβέρνηση απέτυχε να αντιμετωπίσει την υγειονομική κρίση λόγω της 
ιδεολογικής εμμονής της να μην ενισχύει το δημόσιο τομέα της υγείας, ενώ 
στήριξε υπέρμετρα τον ιδιωτικό τομέα. Δεν αντιμετωπίζει την ακρίβεια, επειδή 
εφαρμόζει μία επιδοματική πολιτική, που καλύπτει ένα πολύ μικρό μέρος των 
απωλειών των λαϊκών εισοδημάτων, αντί να αυξήσει τους μισθούς - συντάξεις, 
να βάλει ανώτατο πλαφόν στις τιμές και να μειώσει την έμμεση φορολογία στα 
καύσιμα και σε προϊόντα που καλύπτουν βασικές λαϊκές ανάγκες. Επίσης, δεν 
έχει κάνει καμιά σοβαρή προσπάθεια να καταστείλει ή έστω να περιορίσει την 
αισχροκέρδεια, ιδιαίτερα στον τομέα της ενέργειας. Δεν προστάτευσε την υγεία, 
την περιουσία και τη ζωή του λαού από ακραία φυσικά φαινόμενα, επειδή, 
συνεχίζοντας την πολιτική των προηγούμενων κυβερνήσεων, διέλυσε ή 
ξεπούλησε βασικές δημόσιες υποδομές και, ιδιαίτερα, αυτές της πολιτικής 
προστασίας. Ψήφισε νέους αντεργατικούς νόμους για τη συρρίκνωση του 
συνδικαλιστικού και απεργιακού δικαιώματος, την ιδιωτικοποίηση της 
επικουρικής ασφάλισης για τους νέους εργαζόμενους. Παράλληλα, χορήγησε στις 
δυνάμεις του κεφαλαίου νέες φορολογικές απαλλαγές, νέα δημόσια φιλέτα προς 
ιδιωτικοποίηση – ξεπούλημα σε βάρος της δημόσιας περιουσίας και του 
περιβάλλοντος. Επιπλέον τους χορηγεί και νέες δωρεάν χρηματοδοτήσεις από το 
«ταμείο ανάκαμψης» για «επενδύσεις» με κριτήριο όχι την εξυπηρέτηση των 
αναγκών παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας, αλλά της αύξησης της 
κερδοφορίας τους. Η κυβέρνηση της ΝΔ όλες αυτές τις πολιτικές τις εφάρμοσε 
με ταξική μονομέρεια σε βάρος του εργαζόμενου λαού και υπέρ των μεγάλων 
καπιταλιστικών συμφερόντων και γι΄ αυτό σε όλο το διάστημα της θητείας της - 
αλλά και τώρα εν μέσω προεκλογικής περιόδου - έχει πρωτοφανή στην ιστορία 
της χώρας υποστήριξη από αυτά και από τα ΜΜΕ που ελέγχουν.  



6.     Επειδή οι πολιτικές αυτές είναι εξόφθαλμα αντιλαϊκές και επιδεινώνουν την 
ήδη επιβαρυμένη από τα 12 χρόνια μνημονίων διαβίωση των λαϊκών στρωμάτων, 
η κυβέρνηση Μητσοτάκη προσπαθεί να τις περάσει με ένταση του αυταρχισμού 
και της καταστολής σε βάρος του λαού, ιδιαίτερα της σπουδάζουσας νεολαίας 
(νόμος Κεραμέως, πανεπιστημιακή αστυνομία, ποινικές διώξεις φοιτητών με 
πρωτοβουλία της Υπουργού Παιδείας κλπ). Το αποκορύφωμα της 
αντιδημοκρατικής εκτροπής της κυβέρνησης ήταν οι αποκαλυφθείσες 
τηλεφωνικές υποκλοπές πολιτικών, στρατιωτικών και δημοσιογράφων και η 
μέχρι τώρα συστηματική και προκλητικά αντιδημοκρατική προσπάθειά της να τις 
κουκουλώσει. 

7.     Ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΚΙΝΑΛ ούτε θέλουν ούτε μπορούν να ασκήσουν 
πραγματική αντιπολίτευση στις αντιλαϊκές κυβερνητικές πολιτικές, ούτε 
προβάλλουν μία εναλλακτική πρόταση διεξόδου. Οι θέσεις και προτάσεις τους, 
ουσιαστικά, κινούνται στα ίδια πλαίσια με τη ΝΔ, αφού και οι τρεις αυτές 
πολιτικές δυνάμεις ψήφισαν, εφάρμοσαν και στηρίζουν τις μνημονιακές 
δεσμεύσεις λιτότητας μέχρι το 2060. Γι’ αυτό το λόγο η ΝΔ, παρά την κοινωνική 
δυσαρέσκεια που προκαλούν οι αντικοινωνικές πολιτικές της, διατηρεί ακόμα την 
πολιτική ηγεμονία και το προβάδισμα τις δημοσκοπήσεις και ο ΣΥΡΙΖΑ, κυρίως, 
αλλά και το ΠΑΣΟΚ δεν μπορούν να κεφαλαιοποιήσουν πολιτικά τη λαϊκή 
δυσαρέσκεια. Γι’ αυτό, επίσης, η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ σηκώνει υψηλούς 
αντιπολιτευτικούς τόνους σε φραστικό επίπεδο και όχι επί της ουσίας των 
ασκούμενων κυβερνητικών πολιτικών και για αυτό η λαϊκή ψήφος στον ΣΥΡΙΖΑ 
ή στο ΚΙΝΑΛ σημαίνει συνέχιση των ίδιων πολιτικών λιτότητας και όχι ανατροπή 
τους.  

8.     Δεδομένων αυτών των συνθηκών και των εφαρμοζόμενων 
κυβερνητικών  πολιτικών, η οικονομική και κοινωνική κατάσταση που έχει 
διαμορφωθεί είναι ιδιαίτερα δύσκολη για τα λαϊκά στρώματα, ενώ υπάρχει ο 
κίνδυνος για νέα μνημόνια λιτότητας, όπως κι αν αυτά τα ονομάσουν, λόγω των 
νεοφιλελεύθερων πολιτικών της ΕΕ, της συνεχόμενης αύξησης των επιτοκίων από 
την ΕΚΤ και της διόγκωσης της υπερχρέωσης της χώρας.  

9.     Στα χρόνια της διακυβέρνησης της ΝΔ – παρά τις μεγάλες δυσκολίες λόγω 
της πανδημίας αλλά και της απογοήτευσης και της συντηρητικοποίησης που 
επέφερε η μνημονιακή συνθηκολόγηση του ΣΥΡΙΖΑ – πραγματοποιήθηκαν 
ορισμένοι σημαντικοί – αλλά αποσπασματικοί και όχι γενικευμένοι - κοινωνικοί 
αγώνες ενάντια στις πιο ακραίες εκφράσεις της αντικοινωνικής πολιτικής της 
(καλλιτέχνες), αλλά και σε αντιπαράθεση με την μεγαλοεργοδοτική ασυδοσία (e-
food, cosco, ΜΑΛΑΜΑΤΙΝΑ, Λιπάσματα ΚΑΒΑΛΑΣ κλπ). Σε ορισμένες 
περιπτώσεις, μάλιστα, είχαν και σημαντικές νίκες, όπως ήταν η αναχαίτιση της 
πολιτικής της ΝΔ στην εκπαίδευση, η μη εφαρμογή του νόμου Κεραμέως – 
Χρυσοχοΐδη, η μη εγκατάσταση της πανεπιστημιακής αστυνομίας, αλλά και η μη 
εφαρμογή στην πράξη του νόμου για την απαγόρευση των διαδηλώσεων. Ωστόσο, 
με την φωτεινή εξαίρεση του κινήματος της νεολαίας που εμφανίζει και αυτό τις 
δικές του αδυναμίες και ιδιαιτερότητες, οι αγώνες αυτοί δεν είχαν μέχρι τώρα 
ιδιαίτερη αντοχή, συνέχεια και διάρκεια, σίγουρα ήταν αναντίστοιχοι με την 
ένταση της κυβερνητικής επιθετικότητας στα δικαιώματα του εργαζόμενου λαού 
και της νεολαίας, δεν μπόρεσαν να την ανακόψουν και δεν κατόρθωσαν να 



βελτιώσουν τον κοινωνικό και πολιτικό συσχετισμό υπέρ των δυνάμεων της 
εργασίας και της Αριστεράς.  

10.  Οι δυνάμεις της Κοινοβουλευτικής Αριστεράς για διαφορετικές αιτίες και 
λόγους η καθεμία τους δεν μπόρεσαν ή δεν θέλησαν να συγκροτήσουν ευρύτερες 
κινηματικές και πολιτικές συσπειρώσεις ανταγωνιστικές με τις αστικές δυνάμεις. 
Οι δυνάμεις της εξωκοινοβουλευτικής ριζοσπαστικής Αριστεράς, παρότι είχαν 
θετική συμβολή στις κοινωνικές αντιστάσεις, στους λαϊκούς και νεολαιίστικους 
αγώνες αυτής της περιόδου, παρέμειναν σε κατάσταση πολυδιάσπασης, 
εσωστρέφειας και αυτοαναφορικότητας και, λόγω των διαφορετικών πολιτικών 
και εκλογικών στρατηγικών τους, αδυνατούν να κινητοποιήσουν ευρύτερα λαϊκά 
στρώματα, να παρέμβουν στο κεντρικό πολιτικό σκηνικό και να δώσουν 
εναλλακτική πολιτική διέξοδο στα αγωνιζόμενα τμήματα της εργατικής τάξης, 
του λαού και της νεολαίας.  

11.  Δεδομένων των δύσκολων οικονομικών και κοινωνικών συνθηκών διαβίωσης 
του λαού και της νεολαίας και των αρνητικών κοινωνικών και πολιτικών 
συσχετισμών, οι δυνάμεις της Ριζοσπαστικής Αριστεράς, αλλά και όλες οι 
δυνάμεις της αντιμνημονιακής Αριστεράς, οφείλουν, για να είναι πραγματικά 
χρήσιμες στο λαό, να συνεργαστούν και να πρωτοστατήσουν στην στήριξη και 
ανάπτυξη των αγώνων για την επιβίωση του λαού, αναδεικνύοντας ένα 
εναλλακτικό φιλολαϊκό σχέδιο ανατροπής και ελπίδας. Σήμερα, στα πλαίσια του 
υπάρχοντος αρνητικού κοινωνικού και πολιτικού συσχετισμού, ένα τέτοιο 
πρόγραμμα θα πρέπει να θέτει στο επίκεντρο άμεσα προβλήματα επιβίωσης των 
λαϊκών στρωμάτων (επιπτώσεις του πληθωρισμού – ακρίβειας και της 
ενεργειακής κρίσης, στεγαστική κρίση, διάλυση του δημοσίου τομέα της υγείας 
κλπ), να προτείνει άμεσες ριζοσπαστικές και πειστικές λύσεις σε αυτά, που να 
συνδέονται και με την αμφισβήτηση του νεοφιλελεύθερου υποδείγματος και με 
ευρύτερες ρήξεις. Με αυτή την έννοια και στη βάση μιας τέτοιας κατεύθυνσης, 
ένα πολιτικό μπλοκ της ριζοσπαστικής αριστεράς θα πρέπει να απευθυνθεί σε 
όλες, χωρίς εξαιρέσεις, τις δυνάμεις της αριστεράς, όχι μόνο με αντικείμενο την 
κοινή δράση στο λαϊκό κίνημα, αλλά και στις πολιτικές μάχες, στα πλαίσια 
εκλογικής συνεργασίας με πλήρη πολιτική, οργανωτική και ιδεολογική 
αυτοτέλεια. Επομένως, το υπάρχον πολιτικό κενό άσκησης πραγματικής και 
μαχητικής αντιπολίτευσης και προβολής εναλλακτικής πρότασης προς όφελος 
των λαϊκών συμφερόντων μπορεί και πρέπει να καλυφτεί από τις ασυμβίβαστες 
αριστερές και αντιμνημονιακές δυνάμεις, εάν συνεργαστούν στους κοινωνικούς 
αγώνες αλλά και στις ερχόμενες βουλευτικές και αυτοδιοικητικές εκλογές.  

12.  Η ΛΑΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ – ΑΝΥΠΟΤΑΚΤΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ εργάζεται τρία χρόνια 
τώρα, ώστε οι δυνάμεις της εξωκοινοβουλευτικής Ριζοσπαστικής Αριστεράς να 
συμπαραταχθούν και να απευθυνθούν για συνεργασία στους κοινωνικούς αγώνες, 
αλλά και στις εκλογές, και στις δυνάμεις της αντιμνημονιακής κοινοβουλευτικής 
Αριστεράς, στη βάση ενός κοινού ριζοσπαστικού προγράμματος για τα άμεσα 
προβλήματα του λαού, διατηρώντας την οργανωτική, πολιτική και ιδεολογική 
αυτοτέλειά τους. Υπάρχουν θετικά παραδείγματα συγκρότησης αριστερών 
κινηματικών και εκλογικών συνεργασιών στη Γαλλία και στη Λατινική Αμερική, 
με πολύ καλά εκλογικά αποτελέσματα. Αλλά και το αρνητικό παράδειγμα της 
Ιταλίας, όπου οι πολυδιασπασμένες αριστερές δυνάμεις ηττήθηκαν και 



αναδείχθηκε ακροδεξιά κυβέρνηση. Μία τέτοια εκλογική συνεργασία της 
Αριστεράς στη χώρα μας θα μπορεί να αποτελέσει μετεκλογικά έναν αγωνιστικό 
αντιπολιτευτικό πόλο απέναντι στις αντικοινωνικές νεοφιλελεύθερες πολιτικές 
από όποια κυβέρνηση και εάν εφαρμόζονται. Θα είναι πραγματικά χρήσιμη για 
το λαό και τη νεολαία, στήριγμα και αποκούμπι τους στις σημερινές δύσκολες 
συνθήκες.   

13.  Σε αυτή την κατεύθυνση το ΑΡ και η ΛΑΕ συνέβαλαν καθοριστικά στο να 
συγκροτηθεί στις αρχές Ιουλίου 2021 η Αριστερή Πρωτοβουλία Διαλόγου και 
Δράσης με τη συμμετοχή μεγάλου αριθμού αγωνιστών της Αριστεράς, του 
εργατικού και λαϊκού κινήματος, της τέχνης, των γραμμάτων και του πολιτισμού, 
των κοινωνικών κινημάτων και της νεολαίας και τη στήριξη πολιτικών 
οργανώσεων της Ριζοσπαστικής Αριστεράς. Η Πρωτοβουλία αυτή, που στην 
ιδρυτική διακήρυξή της έθεσε ως στόχο και τη δημιουργία ενός πολιτικού 
υποκειμένου της Ριζοσπαστικής Αριστεράς με μετωπικά χαρακτηριστικά μέσα 
από δημοκρατικές διαδικασίες εμβάθυνσης και διεύρυνσης της, αναπτέρωσε 
ελπίδες, κυρίως, σε ανένταχτο κόσμο της Αριστεράς. Οι εκδηλώσεις της ήταν 
πετυχημένες, και, ιδιαίτερα, η Συνέλευσή της, που έγινε στις 27/11/2021. Ο 
διάλογος, που αρχικά αναπτύχθηκε στα πλαίσιά της, ήταν ουσιαστικός, για 
αναζήτηση κοινής προγραμματικής βάσης. Έγιναν και θετικά βήματα για το 
συντονισμό δράσης στο εργατικό κίνημα, όπου συγκροτήθηκε η νέα 
συνδικαλιστική παράταξη του χώρου με την ονομασία ΜΑΧΗ, όπως, επίσης και 
στην τοπική αυτοδιοίκηση και στα κοινωνικά κινήματα. Ωστόσο τα όποια θετικά 
βήματα ήταν αρκετά πίσω από τις προσδοκίες του κόσμου της Αριστεράς, από τις 
ανάγκες πολιτικής έκφρασης κοινωνικών αγώνων και ενός αγωνιστικού 
ανθρώπινου δυναμικού, που δεν υποτάσσεται και συνεχίζει να μάχεται εναντία 
στις νεοφιλελεύθερες πολιτικές. Επίσης, υπολείπονταν των αναγκών της 
πολιτικής περιόδου, με τον πολιτικό χρόνο και τις προεκλογικές εξελίξεις να 
πυκνώνουν ταχύτατα.  

14.  Το ΑΡ και η ΛΑΕ έκαναν συνεχείς και ειλικρινείς προσπάθειες να 
επιταχυνθούν οι διαδικασίες συγκρότησης και λειτουργίας της Αριστερής 
Πρωτοβουλίας, μέσα από την ενεργοποίηση θεματικών ομάδων εργασίας γύρω 
από τα βασικά μέτωπα της περιόδου, στις οποίες θα εμβαθυνόταν η συζήτηση και 
θα διαμορφωνόταν κοινές θέσεις, αλλά και θα προωθούνταν η ενότητα των 
δυνάμεων της σε κινηματικά μέτωπα και κοινωνικούς χώρους. Κυρίως, για να 
πυκνώσουν οι ανοικτές δημόσιες εκδηλώσεις – συνελεύσεις της και οι πολιτικές 
δράσεις και πρωτοβουλίες της για τα φλέγοντα προβλήματα του λαού. Πρότειναν, 
μάλιστα, στην ανοικτή συνέλευση της ΑΡΙΣΤΕΡΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ στις 9 
Ιουλίου 2022 την έναρξη της πορείας μετασχηματισμού της σε ένα πολιτικό 
φορέα της Ριζοσπαστικής Αριστεράς με μετωπικά χαρακτηριστικά, σύμφωνα και 
όσα αναφέρει η ιδρυτική διακήρυξή της. Οι άλλες πολιτικές οργανώσεις, που 
συμμετέχουν σε αυτή, δεν το αποδέχτηκαν, γιατί θεώρησαν ότι δεν υπήρχαν οι 
αναγκαίες προϋποθέσεις.  

15.  Στη συνέχεια, το ΑΡ και η ΛΑΕ πρότειναν τη συγκρότηση ενός εκλογικού 
σχήματος των δυνάμεων, που συμμετέχουν στην ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ, 
που, να έχει πολιτική απεύθυνση για συμμετοχή και στις άλλες δυνάμεις της 
Ριζοσπαστικής Αριστεράς. Οι άλλες οργανώσεις θεώρησαν ότι δεν υπάρχουν οι 



προϋποθέσεις ούτε για κοινή εκλογική κάθοδο της ΑΡΙΣΤΕΡΗΣ 
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ, εάν δεν συμμετείχε και η ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Εν συνεχεία έγιναν 
επαφές της ΑΡΙΣΤΕΡΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ για συζήτηση με την ΑΝΤΑΡΣΥΑ 
για το ενδεχόμενο κοινής εκλογικής καθόδου, σχηματίστηκε ειδική πρωτοβουλία 
για αυτό το σκοπό, που έκανε ακόμα και ανοικτές συγκεντρώσεις. Σε αυτές τις 
πρωτοβουλίες το ΑΡ και η ΛΑΕ - ΑΑ συμμετείχαν και συνέβαλαν θετικά. Η 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ, όμως, με απόφαση της πρόσφατης συνδιάσκεψής της απόρριψε 
αυτή την πρόταση.  

16.  Με συνέπεια και υπομονή στηρίξαμε την Αριστερή Πρωτοβουλία Διαλόγου 
και Δράσης και τις αποφάσεις της συνέλευσής της του Νοέμβρη του 2021. 
Ωστόσο, όπως προαναφέραμε, χωρίς δική μας ευθύνη οι άλλες αριστερές 
οργανώσεις που τη στηρίζουν δεν δέχτηκαν ούτε τη συγκρότηση μετωπικού 
πολιτικού φορέα ούτε κοινή εκλογική κάθοδο. Παρά αυτές τις αρνητικές 
εξελίξεις, το ΑΡ και η ΛΑΕ – ΑΑ θεωρούν ότι η Αριστερή Πρωτοβουλία 
Διαλόγου και Δράσης, ανεξάρτητα από επιμέρους τακτικές των οργανώσεων – 
μελών της στις βουλευτικές εκλογές, πρέπει να συνεχίσει και μετά τις βουλευτικές 
εκλογές το διάλογο και τις κοινές δράσεις της με στόχο την κοινή κάθοδο στις 
αυτοδιοικητικές εκλογές, την συνέχιση της συμπόρευσής τους στο εργατικό 
συνδικαλιστικό κίνημα και στα κοινωνικά κινήματα, καθώς και την προσπάθεια 
για την ανασυγκρότηση, επαναθεμελίωση και ενότητα της Μαχόμενης 
Ριζοσπαστικής Αριστεράς στη χώρα μας, που παραμένει στρατηγικός στόχος μας. 
Στη βάση αυτής της αναγνωρισμένης αναγκαιότητας, συνεχίζουμε την απεύθυνσή 
μας και στο ΚΚΕ, παρά το γεγονός ότι, επιλέγει το δρόμο της μοναχικής πορείας, 
μακριά από τις άλλες αριστερές δυνάμεις, επιλέγοντας, αντί για συνεργασία, - 
έστω και εκλογική - με αυτές, να στελεχώσει τα ψηφοδέλτιά του με υποψηφίους 
που υπηρέτησαν τα μνημόνια σε όλη τη διάρκεια της διακυβέρνησης του 
ΣΥΡΙΖΑ. 

17.  Το ΑΡ και η ΛΑΕ - ΑΑ συνεχίζουν, επιταχύνουν, ολοκληρώνουν τη συζήτηση 
και θα προωθήσουν την εκλογική συνεργασία με τις δυνάμεις της ριζοσπαστικής 
και της αντιμνημονιακής Αριστεράς, που, ήδη, ανταποκρίθηκαν ή θα 
ανταποκριθούν στο ενωτικό της κάλεσμα, με τους πολιτικούς, προγραμματικούς 
και οργανωτικούς όρους και προϋποθέσεις που προαναφέρθηκαν. Και αυτό, γιατί 
θεωρούμε ότι η πρότασή μας για εκλογική συνεργασία της Αριστεράς είναι η 
μόνη σωστή στις παρούσες δύσκολες για το λαό συνθήκες. Γιατί το κύριο σήμερα 
είναι να ξαναποκτήσει ο λαός την πίστη του στους αγώνες και στη δύναμη του, 
να ξαναποκτήσει την ελπίδα για ένα καλύτερο μέλλον, ξέροντας ότι δίπλα του 
αγωνίζονται οι δυνάμεις της  αριστεράς εκείνης, που δεν υπέστειλε ποτέ τη 
σημαία του αγώνα για να κρατήσει καρέκλες εξουσίας, που δεν διασπά το κίνημα 
για μικροκομματικές επιδιώξεις και που αταλάντευτα προσπαθεί να αλλάξει τους 
αρνητικούς κοινωνικούς και πολιτικούς συσχετισμούς. Γιατί ο σοσιαλισμός δεν 
είναι μόνο ένα σχέδιο και μια δημιουργική ουτοπία όραμα για το μέλλον, αλλά 
και η πυξίδα για τους αγώνες του σήμερα.  

18.  Επειδή, όμως, οι εκλογές είναι μόνο μία από τις κορυφαίες στιγμές της ταξικής 
και πολιτικής πάλης, επειδή τα λαϊκά προβλήματα υπάρχουν και θα υπάρχουν 
πριν και μετά από αυτές, οι δυνάμεις της ΛΑΕ – ΑΑ και του ΑΡ θα συνεχίσουν 
και την προσεχή περίοδο να συμβάλλουν στην ανάπτυξη των αγώνων του λαού 



και της νεολαίας  ενάντια στην εμπλοκή της Ελλάδας στον πόλεμο και στις 
κυρώσεις σε βάρος της Ρωσίας, για να φύγουν οι βάσεις του θανάτου και η χώρα 
από το ΝΑΤΟ, ενάντια στην ακρίβεια, για ουσιαστικές αυξήσεις και ΑΤΑ σε 
μισθούς – συντάξεις, για ανώτατα πλαφόν στις τιμές, για κατάργηση του 
χρηματιστηρίου Ενέργειας, ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις, τους πλειστηριασμούς 
και τις εξώσεις, για την υπεράσπιση των δημοκρατικών και κοινωνικών 
δικαιωμάτων, για να σπάσουν όλοι οι παρακρατικοί μηχανισμοί των τηλεφωνικών 
υποκλοπών, για τη σωτηρία του περιβάλλοντος, ενάντια στην εφαρμογή του 
αντεργατικού νόμου Χατζηδάκη και του αντιεκπαιδευτικού νόμου Κεραμέως, για 
να μην μπει η αστυνομία στα πανεπιστήμια, για την ενίσχυση της δημόσιας υγείας 
και παιδείας, ενάντια στην έμφυλη βία και τις διακρίσεις σε βάρος των γυναικών. 

19.   Η ΛΑΕ για να προωθήσει πιο αποτελεσματικά όλους τους παραπάνω 
κινηματικούς, πολιτικούς και εκλογικούς στόχους της διοργάνωσε πανελλαδική 
συνδιάσκεψή της τον περασμένο Οκτώβρη. Με αυτή και στην πορεία προς αυτή 
προώθησε με επιτυχία την αναγέννηση, ανασυγκρότηση, διεύρυνση, ανανέωσή 
της, ανάδειξε τα κεντρικά συλλογικά όργανα και την ηγεσία της και 
μετονομάστηκε σε ΛΑΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ – ΑΝΥΠΟΤΑΚΤΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ. 

20.  Στα πλαίσια των προαναφερθεισών προσπαθειών μας για την προώθηση 
της πολιτικής πρότασης της συνδιάσκεψης της ΛΑΕ ΑΑ για την συγκρότηση 
αγωνιστικού αντιπολιτευτικού πόλου κινηματικής, πολιτικής και εκλογικής 
συνεργασίας των δυνάμεων της εξωκοινοβουλευτικής Ριζοσπαστικής Αριστεράς 
και των Αριστερών και αντιμνημονιακών κοινοβουλευτικών δυνάμεων (ΚΚΕ, 
ΜΕΡΑ25) κάναμε ακόμα μία πολιτική παρέμβαση – δημόσιο κάλεσμα με 
ανακοίνωση της ΠΓ της ΛΑΕ ΑΑ (βλέπε στην ιστοσελίδα της ΛΑΕ ΑΑ στις 
7/2/2023). Το ΜΕΡΑ 25, ανταποκρίθηκε θετικά και με απόφαση της Κεντρικής 
επιτροπής του. Αποσαφηνίστηκε ότι διαμορφώνονται οι προϋποθέσεις μιας 
εκλογικής  συνεργασίας με ιδεολογική, πολιτική και οργανωτική αυτοτέλεια και 
με κοινή προγραμματική διακήρυξη σε αντιμνημονιακή αντινεοφιλελεύθερη 
κατεύθυνση με στόχο τη διαμόρφωση μαχητικού αντιπολιτευτικού μπλοκ 
δυνάμεων, που θα αντιμάχεται μετεκλογικά τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές από 
όποια κυβέρνηση κι αν εφαρμόζονται. Επίσης ότι θα συνεχιστεί η προσπάθεια για 
την ένταξη σε αυτή την εκλογική συνεργασία και άλλων συλλογικοτήτων και 
ανένταχτων της Αριστεράς.  

21. Κατόπιν όλων αυτών, η ΚΕ εξουσιοδοτεί τα μέλη του ΑΡ που 
συμμετέχουν στην Π.Γ. της ΛΑΕ ΑΑ, να συμβάλλουν μετά και την συζήτηση 
που θα ακολουθήσει και στο ΠΣ της ΛΑΕ ΑΑ, ώστε η ΠΓ της να συνεχίσει και 
να ολοκληρώσει αυτή τη συζήτηση για τη συγκεκριμένη εκλογική συνεργασία, 
με βάση τις παραπάνω προϋποθέσεις.  

22.  Το ΑΡΙΣΤΕΡΟ ΡΕΥΜΑ καλεί όλα τα μέλη και τους φίλους του να 
συστρατευτούν με τη ΛΑΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ – ΑΝΥΠΟΤΑΚΤΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ, να 
πλαισιώσουν τα κατά τόπους ψηφοδέλτια που θα συγκροτηθούν στα πλαίσια του 
συμμαχικού σχήματος, με το οποίο θα διεκδικήσει την ψήφο του λαού και της 
νεολαίας στις προσεχείς βουλευτικές εκλογές, στον αγώνα για εκλογική επιτυχία, 
για να μείνει ζωντανή η ελπίδα της ρήξης, της ανατροπής και της αλλαγής. Όλοι 
και όλες στον αγώνα. Δεν περισσεύει κανείς και καμία. Με τη νίκη! 


